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ВЪСТНИКЪ ЗА НАРОДНЫ, ПОЛИТИЧЕСКЫ И КНЙЖЕВЙЬІ НОВИНЫ.

НАПРЪДЪКЪ излиза всяка суббота. — Годишното спомоществованье е, една‘Тур.\ Подписката на спомоществовацията става вз Цариградз — Агопіанъ Ханъ № 14 
Лира златна. А половина Л. - Вънз отъ Даржавата, шесть бел.'при Г-на И. Найденова, редактора и притежателя. - Статии \ дописки за обирпо-
межидьета всячески ПРЕЦПЛАГЕНИ. — Писма неосвободени отъ поща парасх и на-\лезни и народни работи са вмѣстяватз сз благодаренье, нз вз всѣкий случай трѣба да 
р.кчвания за вѣстникъ не съдружени сз предплатата сине с,к приети. — Настоите- см снабдени сз потрѣбнитѣ си подписи. — За обнародванье на частни извѣсти я са пла- 
литѣ отговарятз за заплатата и имать право да зематъ на петнадесетьтѣхз едно, ща по два гроша на редз. — Испращанитѣ статии и дописки за обнародванье, обнаро- 
като сзбератъ отъ 5 спомоществования на горѣ. | двани или не, назадъ са невращатъ никому.

Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

ЦАРИГРАДЪ 9 Августъ 1874.Въ мин®лий сп брой ний споменљх- ми и за новитѣ злокібны прѣдвѣщанія върху политическото бъдущѳ на Европа, които исказах» въ Долний Парламентъ, както прѣдседательтъ на английското министерство г. Дйзраели, тъй и придводительтъ на свободолюби ата партия г. Гладстонъ, по споменжхми за тѣхъ само по телеграФичсскитѣ свѣ іѣния що и- махми прѣди нѣколко дена, днесь ний щѳ изложимъ същитѣ думи щос® казалй спо- редъ както ги срѣщами въ Английскитѣ вѣстници, отъ които може подобрѣ да ежди нѣкой за тѣхното значенье.Въ Долнийтъ Парламентъ бѣшѳ са гласоподавало и одобрило единъ проектъ за нѣкакви си религиозни обряди, този проектъ препесенъ въ Горний Парламентъ на разгледванье, господа Лордо- ветѣ намѣрили за добрѣ да го попреина- чатъ и когято споредъ владѣющитѣ уставни обичаи, този проектъ са повьр • нліЛъ пакъ въ Долний Парламентъ, г. Дизерали взелъ думата да разиска - ——тпптросы ь да ли трѣба Долнийтъ парла- ламентъ да постоянствува на това да си остане проектътъ тъй както той бѣшѳ го одобрилъ, или да приеме направенитѣ въ Горний парламентъ прѣиначения. А въ политъіъ на говорепьето си англи чанинътъ пьрвъ министръ показалъ слѣдующаго думи, които предизвикали живи ржкоплескания.«Този проектъ са прпвпесе въ пар- ламентитѣ съ намѣренье да ограничи е- дна религиозна тайФа инакъ слаба на брой, но опасна защото наляга да вземе единъ постъ, за който нѣма никакво право и което трѣба да приѳмемъ съ голѣмо прѣдпазванье.«При това има йощѳ и друга причина за която горѣщо желаі® да не би парламентътъ въ сегашнитѣ обстоятелства да вземе нѣкоя заблудена мѣрка. Подмѣтна са вече и азъ сега за нуждно сматрямъ да повторно тука по-ясно моето убѣжденье, че, колкото тихо и да е днесь общето състоянье на Европа, има влияния, които са намѣрватъ въ движенье и прѣдготвятъ периодъ на голѣми смутове. Това възможно е да не стане прѣзъ това разстоянье отъ врѣме, прѣзъ което азъ -------ще сьмь на вЛастьта,*на азъ са рядвамъ че въ двѣтѣ отдѣления па този Парла ментъ са образува родъ отъ политически мхжье, способна да са опъдчлтъ срѣщу бурята. Самото онова което желань. ѳ да ги убѣдііѣ че тая работа е голѣма, че не е позволено да са стаписатъ прѣдъ нея и че както са надѣьь тѣ щтъж да могатъ да я пзвьршатъ.»Г. Гладстонъ, като подразумѣваніе ду- мить на г. Дизраели подтвьрди ги и допълни ги както слѣдува.«Г. Дизраели разви раздични размишления отъ голѣма важность и говори ви за важни събития, които е възможно да ставятъ въ Европа. Приемамъ идеитѣ които исказа почтеннѣйшийтъ министръ, който каза точно това, което щѣхъ да кажа, и самъ азъ. Поради важностьта на Пзи отбития съставилъ сьмь си мнѣнье 
Чѳ трѣба съ голѣмо заляганье да отбѣ- 

гвами въ разискванията си всичко онова що може да тласне въ рѳдоветѣ на па- піитѣ противници ойѣзи които с® дѣломъ наши приятели, и че трѣба да внимава- ми да не унищожавани или да не парализирам и силитѣ си, като испразвами оръжията си врьзъ онѣзи, които наистина сљ на единъ умъ съсъ пасъ.»
* 

♦ *Тѣзи думи и особенно послѣднптѣ за да са разбератъ както трѣба, нуждно е да знаемъ и да си паумимъ външната политика на днешното министерство въ Англия, което е въ ржцѣтѣ на Ториитѣ.Не е твьрдѣ мъчно да са забѣлѣжп че Дизраелевото министерство нищо нѣма което да му е толкозь на сьрдце, колкото да туря прѣчки въ дѣйсгвията на Германия повънъ, и не е съвсѣмъ лъжа това що искатъ да кяжътъ че то въ Испапскийтъ въпросъ клони повече къмъ Франца неже къмъ Германия. Ан- гличанитѣ Тории съ токо кажи и днесь същитѣ, каквито с® билп и въ началото на днешното столѣтье, сир. проте- О’Міти противуд-ъйствук>ш,и в&трѣшно, а външно приятели на католицитѣ и на легитимиститѣ. Но това, както вѣстницитѣ на Ториитѣ садятъ за Германскитѣ ра- бош, показва че тѣ не съ научили ни щичко отъ 1866 на самъ, а само умра зата имъ къмъ Прусия е станъла по силна, поради това дѣго работитѣ иска- рахъ лъжевнп тѣхнитѣ за нея прѣдвъ- щания. Днесь Ториитѣ клонятъ повече къмъ Франца, и желаятъ да въскрьсяіъ Западнийтъ съюзь, който не считахъ за нищо въ врѣмето на Палмерстона, И скупомъ да кажемъ, консервативцитѣ Англичане мразятъ Германия и Руссия и боятъ са.отъ тѣхъ, защото сматрятъ на прѣдваньето на тѣзи сили като бѣда належаща на Британската държава, кога- то отъ друга страна показватъ чувства благонаклонни къмъ Франца, Австрия, дори и къмъ послѣдователитѣ на Карла и къмъ всичкитѣ католици на материк ьтъ, за които са надѣятъ да ги повдигнлтъ противу Германия, Руссия и противу новийтъ редъ на работитѣ който са е установилъ отъ боеветѣ на 1859, 1866 и 1871. Но трѣбва да приложимъ и това че сегашната консервативна партия — Ториитѣ нѣматъ опрѣдѣлени идеи за, външната политика, а това което го от личава въобще е едно чувство отъ не- приязненвость къмъ всичко що са засилва и утвьрдява повънъ, но отъ друга страна осѣща и слабостьта си, щото не са рѣшава да състави противудѣйству- юще споб 'рство, както сљ правили въ врѣмето на Нита.«Каквото и даказува г. Дизраели, Англия нѣма да стане вече за напрѣдъ посрѣдница на Европа по материкътъ и Франца би направила голѣма погрѣшка ако би рѣшили да са до- вѣри на обѣщанията за нравственна или и за вещественна помощь, за която бъл- нувать вѣстницитѣ на Ториитѣ. Иначе, г. Дизраели знае по-добрѣ отъ всякого другиго че народътъ не поддьржа сим- патиитѣ на правителственнитѣ разреди, 
'и че9 ако народътъ не одобри никакъ

Но и підирьтуй, за да разберемъ йощѳ по-добрѣ до колко тяжесть иматъ тѣзи злокобни прѣдвѣщапия на англий скитв министри, трѣба да расправимъ на чптат^литѣ си какъвъетози ирландский гъ въпросъ и въ какъвъ случай и съ каква цѣль сж тѣ произнесени. Не може обаче да са вземе да говори нѣкой за тозь въпросъ — за ирландската независимость, безъ да си не припомни дълъгъ рѳдъ отъ политическо-религиозни гонения и кървави насилия, на които е ста- налъ жьртва злочестнйтъ този островъ отъ врѣмето in Кромвеля и до днесь.«Пьрвата Френска революция прѣди- звика живи симпатии въ Ирландия Слѣдствье на тѣзи симпатии биде съставя- ньето на единъ голѣмъ Клубъ отъ Съединени Ирландци, който задиряше въз- раждяпьето и еманципацията на отечеството имъ. Английското правите ютво са рѣшава тогазь да отблъсне опасностьта съ употрѣбенье на насильето. Правото на личната свобода, което бѣше въведено въ островътъ отъ 1782 са оттегля и крѣпка военна сила завзема по- голѣмитѣ градове. Дружината отъ поли тическийтъ клубъ са обезоръжили. Но пакъ Клубътъ са пръустроява скритомъ, но тозь пйіть нѣкакъ по-войнственно. Той броялъ петстотинъ хиледи съзакле- тници когато прѣзъ Майя на 1798 из- бухпува бунтъ въ едно време па разни мѣста. Между това многобройна войска испратена на-бързо отъ английското правителство въепрѣло бунтътъ да не може да вземе по-голѣмо ряспростране- нье. Кръвьта текла изобилно, и бройтъ на жьртвитѣ възлѣзвалъ до 30 хиледи. А едвамъ що били прѣстанали тѣзи диви сценй, когато нрѣзь Августа на 1789 са евява на испанскитѣ приморья едно

систематическото въздьржапьѳ на г. Гладстона, много повече и по силно ще о- с<ћди всяко покушенье дѣто да употрѣ- би Англия силата си въ полза па легп- тйчиститѣ и" ултрзмонтанцитѣ на материкътъ. Пораженьето на Ирландцитѣ ав- тоніімисти въ парламентътъ нѣма да докара никакво уталожително слѣдствье, споредъ както са лъжахъ че прѣдвиждатъ нѣкой, английски вѣстници ; защото наро дната партия не ѳ никакъ оборена отъ това, посрѣщаньето което направих» на Джонъ Мицела, едного отъ главатаритѣ които подбутнаха послѣднето рэзмирство, доказва явно че новъ единъ смутъ ще намѣри мнозина които да го поддържатъ. Отъ друга страна ултрамонганск-па ирландска партия са вижда по нападателна и по-буйна отъ Авглийскийгь католицизмъ, на който обаче главатаритѣ не са отли- чаватъ твьрдѣ съ умѣренность. Автоно- миститѣ Ирландци въ парламентътъ у- потрѣбих.т. всичкитѣ си сили за да турятъ прѣчки въ законодатрлнитѣ тѣла и да заплетжтъ правителството, а като не можѣхж да извьршатъ нѣщо съ този начинъ, тѣ безъ друго щѳ да са опитатъ да раздигнатъ въ Ирландия нѣкакво движенье като онова прѣдъ което г. Гладстонъ са принуди да са оттегли.»

на Килала около хиляда души подъ началството на Генераля Умберта. Едйо •голѣмо множество патриоти Ирландци побързах® да са съединягь съ Френци- аѣ; но английската войска сполучи да погъпчи революцията която са принудила да положи оржжье. Дна йоще други Френски похода такожде не сполучили. А послѣдствье на тѣзи едно по друго разорения които истегли народната ирландска партия, английското павптелство са рѣши ва да лп"’и Ирландия отъ това дѣто да има тья свой си особенъ Парламентъ л да го съедини съ английскийтъ Парламентъ. За тази цѣль прѣдставпло са въ ирландский Парламентъ едно прѣдложенье, което обаче той парламентъ отввьрля съ негодованье. Тогава Питъ прибѣгви до средствата на подкупуваньето. Селата пчиф- тлпцитѣ, отъ които тогазь зависали по- вечето сѣдалища отъ ирландский парла- меніъ, са искупили съ злато. Всяко сѣдалище било купено отъ английското правителство за по20хиледи лири. Благодаренье на туй подкупуванье на кое- то не знае человѣкъ какво име да му даде, законодателното съединенье между Ирландия и В. Британия, сіединевье, което са нарекло окончателно, са приело и одобрило съ голѣмо вишегласьѳ па 27 Мая 1800.«И тъй срещу туй окончателносъ единенье бѣ не са опълчилъ сега на скоро въ английскийтъ парламентъ Г. Бутъ. Неговото прѣдложенье са отввьрли. За добра честь таквизь едни въпроси рѣшаватъ съ ораторски слова и парламентитѣ, но чрезъ събитията, голѣми политически споборства, 
не са чрезъ чрезъ чрезъбоеве. Пай пьрвата дохватка която убо- трѣби г. Дизраели за да обори прѣіло- женьето на г. Бута е че, защото Ан- 

лия предвиждала важни събития по 
материкътъ па Европа, имала нужда 

хотъ съедипенъето и осрѣдоточавачъето 
на всичкитѣ си нравственна и военни 
сили: но тази дохватка не е освѣиьриторическа Фигура п празденъ извѣтъ: всички знаятъ че материкътъ може утрѣ да бухти въ пламькъ и да са колятъ помежду сп жителитѣ му, а пъкъ Англия и нейното правителство хаберъ да нѣматъ. Такъвъ е характерътъ на тър- говскитѣ народи, отъ врѣмето на Кархи- донцитѣ до н.ій новитѣ години. Тѣхний пдолъ е златото, а че подирь него втори идатъ нравственностьта и честь га. И тъй Ирландия или свободна пли робска бжде, това нѣма да промѣни въ нищо политиката на Downing-Steel. Ирландия нѣма освѣнь да чака нова война на Материкътъ или нови смутове въ Ирландия за да приповтори своитѣ опитвания за своето Емапциппраньо, т. е. изижкваньѳ изъ ржцѣтѣ на Англия.»Но като приведохми това до тукъ за да издиримъ значеньето на думигѣ па английскитѣ министри, и видѣхми че тѣ не сж освѣнь «Риторическа Фигура и празденъ извѣіъ» нека доискарами ра- зесненията за този Ирландский въпросъ, споредъ както сключа думитѣ си за него вѣстникътъ «Мемориялъ Дипломатикъ»

отдѣленье Френска Флота, кодю извездаіотъ който и заемами тѣзи разсъждения.
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«Ирландия, казува реченнийтъ вѣстникъ, е наистина сёга за сега мирна и тиха но огъньтъ са разгаря исподъ пепельтъ. Яма въ Ирландия една народность жестоко угнѣтавапа, и религиозни исповѣдания пасиловани. А тѣзп двѣ нѣіца са двѣ причини на неизбѣжна бунтове. А честьта е въ това че Англия има да прави съ едно . племе което не са е измѣнило въ нищо, макаръ да са е изм нило всичко около него. Ир- ландцитѣ см чисти целти^ когато фреи- цитѣ сж смѣсеніг, но и тъй тѣ пакъ са наши братьи.. Когато Франца свали яремътъ па Феодализма и става, свободна и славна, древнитѣ цѣлтпйски народи приковани о скалитѣ на отечеството си и уединени на островъіъ си, оста- нЖХЖ вѣрна на поетическата независимость отъ дивий животъ до когато чуждото МАЧИтелство не дойде та ги притисна изпевѣрки. И наистина Англия ги притисна изневѣрки. И бжхти ги. както вълнитѣ на морето бмхтятъ крайбрѣжия- та на Велика Бретания. Достойната за оплакв нье по тьрпѣливата Иудея, която е броила Епохитѣ си съ рабствата си, не е била по жестоко измивана отъ Азийскитѣ завоеватели. Но въ Целтий- ский духъ има таквази добродѣтель, има таквази сила отъ жизненность п снаж ность въ това племе, щото трае подъ насильето и спазва нравитѣсии езикътъ си, както Иудеіпѣ.«Тя о племе желѣзно, неподвижна і ак- то голѣмігіѣ нейни д; уид ки паметници Народъ тъй направивъ никога нѣма да са изгуби подъ чуждъ яремъ. Той е необоримъ, и рано или късно ще да въс- придобие независимость™ си.»Ею іѣзи разсуждения, тълкования и саіцііосіи на Ирландскийтъ въпрось сљ които каратъ Англипскптѣ министри да стряскатъ свѣтътъ съ злокобпитѣ сп прѣд- вѣщания, като са мжчатъ да залъжатъ съ тѣхъ необоримитѣ инакъ но наивни- тѣ Ирландци.
-----—ДСОЭГ.-—

Да са дружимъ
«СдружнМаньето е животъ, и 
съвьршепното сдружавпиьѳ е 
еьвьршенъ животъ.

ЛАМЕНЕ.Всичко въ природата ни извѣстява за необходимата потрѣба, която имами е- дііпъ отъ други. Ний можемъ да покажемъ за примѣрь лѣстовичкитѣ. Когаго додѳ време да отпдатъ да живѣятъ въ други по-топли страни, тѣ са събпратъ. Подирь, тѣзи въздушни плаватели, безъ да са отдѣлятъ тръгватъ передъ и оти ватъ да засѣдпжтъ тамъ дѣто намѣрятъ миръ и изобилье. Самичка, отдѣлна що би сторила всѣка една лѣстовичка? Ни една, то са знае, не може избѣги» отъ опасноститѣ на пжтя. Сдружена тѣ противостоя <- на вѣтроветѣ и на буритѣ; отслабналото крпло на една са подпира о по силничкото крило на друга. Тъй милипкитѣ мънички създания, които послѣднята продѣть е видѣла да са ро- ділтъ, пай слабичкитѣ, подкрѣпяни отъ по старитѣ стигатъ края на своето пжтуванье п въ отдалеченнитѣ прѣзъ море мѣста бъ.інуватъ родното гнѣздо и пьрвитѣ си радости.*То ѳ цѣла истина доказана отъ nay ката, отъ времето и отъ опита че сдру- жаваньето е необходимо въ живота на человѣка. То е припознато и доказано че человѣкъ има отличителната тъзи чі.р- та да блде существо дружественно, си- рѣчь таквозь существо което е създадено да живѣе сдружено съ подобніпѣ си. Като етъй ний поздравявани сдружаванье™ като една отъ онѣзи потреби не обходими въ живота на народитѣ, въ живота на обществата!* * *Сдружаванье! Ею сплпий лостъ, мо- гл щественний архимедовъ стълбъ съ кой- то мотать са тикнж напредъ най-огро- мшпѣ предприятия. Отъ сдружававьето всички просвѣтени и ііетъщени народи сж извлѣкли голѣма облага. Отъ сдру-

ПО ПОВОДЪ НА УЧИЛИЩНИТѢ СЪБОРИ. 1
Единъ отъ Българскитѣ вѣстница като спо 

мёнува за івйкваньето ва мѣствитѣ учителски 
събори, спирн са на това дѣто е казино, че , 
рѣшенияіа на тѣзи частни събори ще са ис 
проводятъ въ Екзархията и тя ще състави 
щколека комисия, които ще да са обнже да 
разгледа тѣзи проекти и да избере най добритѣ. 
Всичко тона е добро, надува юзи вѣстникъ, и 
похвално, го сумнѣяй са да ли ще б.ьд<т>тъ въ 
състоянье тѣзи мѣрки да произведетъ онѣзь 
последствия която са. дължни да произведетъ.

Реченнийтъ листъ, като предполага че ва 
тѣзи събори «селенитѣ учители щѣлі да под
неса тъ своите проекти на градскиіѣ учители, 
че град-киіѣ уч тели ще да явят- своитѣмнѣ- 
ния на мѣстнитѣ Епископи, че мѣствитѣ Епис
копи ще да испроводяіъ на Екзархията снонтѣ 
лични убт.ждения, а Екзархията ще да обяви 
на школскатя комисия снопа собственна воля, 
заключава, че подирь всички тѣзи ирѣгледнання, 
критикувания и одобрявания израбоіенитѣ у- 
стави може да стигна.тъ досісдояньето на пат
ка оскубана до вай послѣдніиѣ си перушин- 
ки. И прилага йоше че освѣііь това въ тези 
събори селските учители ше да взлѣзать съ 
толкозь разнообразни протиііу'речащи една ва 
друіа и праздносло-ши програмни, конто не ще 
да б-т-де никой въ състоянье да іи приведенъ 
редонность.

Отъ тѣзи предположения воденъ ппсательтъ 
искази мнѣнье че е щѣло да б.ъде ио-добре, 
ако Ек архинта съ нашитѣ цариградски уч. ни 
би съставили поііапрѣдь ижолска комисия, ко
нто да напише разуменъ шко сви усіавъ, кой- 
то да са изнесе прѣдъ уч. лііщниіітъ отборъ, 
а училишнийтъ съборъ да е обязанъ да ю 
разгл -да съ особенно вниманіе, да поправи по- 
грѣіпкіітѣ му и да одобри полезнитѣ парагра
фа, инакъ, казува той,никога нѣма да достиг
немъ до обп-а програмна и до добри резултати.

ІІиеатслъть юворн за това така като ризу- 
мѣна общъ учител- кпй стборъ а не мютни 
събора, и за туй прѣдъ мъчнотията за соби
ранье на всичкитѣ білг. учппли на едно мѣ
сто, предлага щото въ училишнийтъ съборъ 
да не участвуватъ всичкитѣ учители, а пѣкол- 
ко души отъ тѣѵна страна, т. е. ненка Епар
хия да избере по двоица и іи по троица по 
спо обни и по разнити хора и да ги испрово- 
ди на съборъгъ да разгледатъ съставенийтъ 
вече уставъ, и да го приведллъ въ дѣйствію. 
Така бивало ча всякадѣ, така трѣбало да ба.де 
и у насъ, свьршва той кодкото за тона.

Другъ единъ отъ младитѣ наши учащи са 
вь Европа ни е испратилъ единъ особенъ членъ 
за учіпнелскитіь сьбори, к- йто обаче като на-

и шшьпийогтнп май- шій гн 
народввми а извличани отъ него и прѣдлагами 
просто така Като частно мнѣнье за съборътъ 
и за неговий задатъкъ.

«Съборътъ, казува той, трѣба да състои отъ 
всичките наши народни учители, които сш пръс
нати по всичкитѣ краища на отечеството; тѣ 
трѣба ді са споразумѣятъ б(атски помежду си 

I и да изберетъ едно мѣсто угодно дѣто да 
стана годишното засѣданье; Гливната задача 
на този съборъ, спородъ мень (казана Пнса- 
телятъ) трѣЛа да ба-де тази.

<і-во. Да вземе всичкитѣ училища подъ свой 
надзоръ.

2 ро. Да нареди една обща программа която 
да отговаря въ настоящемъ на ннроднитѣ нужди.

3 те. Да организира добрѣ както градскитѣ 
тъй и селските училища.

4 то. Да изработи една обща грамматика 
за народа.

5 т!. Да захване да издава свѣс ни книги за 
народа, и добри учебници за училища, за да 
възбудятъ ревность въ народътъ къмъ прочи
таше, а не както днесь е попълнило съ кам-.ни 
паднали отъ небето, послания и други боклуци.

6 то. Да има длтжнбеть щ--то всякой учи 
теле, който желае да вз-ме тона свито знаніе 
— Учитель, непрѣменно да положи сірогъ ис
питъ, че тоіазь да са причисли въ числото на 
народнитѣ проснеттела, а не както дн-сь що 
с.ѵ. попълнил,! училищата механджии, тютюн- 
джин и пр. и пр.

7-мо. Да отреди учени ревизор і (нагледачп), 
които сѣки три месеци да обикалятъ град
скитѣ и селскитѣ училища.

8 мо. Въ сѣки градъ учнтелптѣ да и чатъ 
спой честенъ учителски съб-'ръ, въ който треба 
да засѣдаватъ заедно съ селскитѣ учители. На 
іози съборъ сѣки селски учитель треба да по
каже що е изньршилъ въ опредѣленното му 
врѣме отъ събормъ. Разумева са, че ксичко 
іо, коею нзнірши чистннйіъ съборъ, то ще 
ба де поднесено на общийтъ съборъ.

9 то Оіъ общитѣ nap I да са поддержатъ 
нѣкой даровііти момци въ нѣкой Енроп. учебни 
заведения »»

Какю виждатъ нашитѣ читатели, въ из.ю 
женьето на нашьтъ младъ съоіечественніікъ има 
много непрактични и неприложими нѣща, а нѣ

помипуватъ честито и да добруватъ въ живота си. sСдружаваньето е наша необходимость. (
*** IСдружаванье! О, то е направило чу- ( деса! то е родило най-удивителнитѣ от- 1 крития и изобрѣтения, съ които сж го- * рдѣятъ изминжлийтъ вѣкъ и настоящ й- ( тъ. На сдружаваньето просвѣгена Европа 7 длъжи всичкитѣ свои наредби и учреж- і дения, крито отъ непрониквана джброва и подивѣла корня, каквато е била Европа, ( са я преобърн<т.Л(і на прекрасна градина. tС іружаваньето е направило чудеса. ,Сдружаваньето е ваша необходимость. *

» I
* ■№ JИмами ний, които носимъ хубавото име Българи, имами ний много потреби ( п много необходимости. Но нашитѣ очи < глѣдатъ на сдружаваньето като на е|па f отъ най-пьрвиіѣ нп необходимости.1 (Д-зволетѳ да приложимъ и тока, че ако не са обърнемъ къмъ сдружаванье- t то за да уродимъ общата наша к»ща, t долѣ е о-време, ний ще пма да са вай- । ками много. Времето бърза, заминава. Днешната работа за утрѣ не бива да _ са » ставя. ।А нашитѣ работи всички комахай не тьрпятъ оставянье за уірѣ. Ако можемъ, то пай умното е да израббтѣхми, да свьр- 1 піехми иутрѣшн та работа днесъ, въ този часъ. Нека размисли всъки не е ли тъй!
■№ *Широко е полето за работа! Обширна е областьта изъ която всички гласове ни викатъ па сдружаванье!Чува ми ли пий тѣзп гласове? Видимъ ли ний съ чистъ погледь вепчкіітѣ р>- боти? Нризнавами ли шій важпосіьта на положенье™ си?Пека всеки к< йто има интересъ за онова, което са зове българско общество или въ по шир къ смисълъ български народъ, нека всѣки когото боли сьрдце за егегояньето на този народъ, който милѣе за неговото напредванье и до ру- ванье, иска казвами ний, остави за е- дииъ поне часъ всучки други сво» зудатия и хладнокръвно като си зададе горйитѣ въпроси да отговори самъ на себе.
* -и-Преди всичко ний призовавани сдружаваньето въ полето на българското просвѣщенье.Разединени въ обществото ний са дѣлимъ, уединявали са и въ зградитѣ на просвѣщенье™. Нашитѣ училища с<ъ предъ нашитѣ очи. Всичко у тѣхъ високо говори че разѳдинѳньето. песъгла- сьето, несдружаваньето е причина по училищнитѣ несполуки.* * *А що би направило едно сдружаванье, едно съгласье въ училищата ни. Този хаосъ, който гледа»и че съществува на всѣкждѣ, може да изчезне предъ туй спасително средство както тъмнината предъ слънцето. Лабирингътъ па программиіѣ и на всѣкаквитѣ ни училищни нераз- бранщини може да са премахне.Всѣки щѣше да види най-ясно плодо- ветѣ на сдружаваньето въ училищата ни. Всѣкнму щѣх» да са поревнатъ добритѣ сѣтнипи, които щѣше да принесе сдружаваньето само въ училищата.* * *Други піть за важностьта на сдружаваньето! За сега пий казахми, което имахмп да кажемъ. Но преди да свьр- шемъ има да направимъ ед іо питенье.Да ли ще бжде п »слушапъ напіпйтъ гласъ? Да ли ще блдл.тъ зет и подъ вниманье нашитѣ думи? Да ли непод- крѣпен 1 както съ тѣ съ авторитета на високото стоенье ще направятъ ожидай- ното дѣйствье?Като полагами питапьето, ще приложимъ. Пий сми си поставили за длъжность 

жваньето мнозина са стигнали да са

да служимъ по сплитѣ с;і на българелия народъ. Ний мислимъ че туй ѳ свяіа д.іъж- ность на всѣки който носи име™ Бълга- ринъ. Трѣба да кажемъ и юва че както винжги ті й и за вии»ги пий сми са рѣшили дн употребя* ами еднпчкитѣ средства I съ които мож- мъ да раеп ’Лагами за паирв- 
Ідъка и просвѣщенье™ аа този народъ.

кои и не іъй опредѣлено и казани; но ний ги 
турями прѣдъ очитѣ на ниши тѣ съотечествен- 
ници, не за друго а за тона само, щото при 
с.ъществоваііьето на разни мнѣнпя да стнва и 
разгледі аньето имъ отъ по-много сі рани, а йоще 
и за тона повече за да подсѣтямъ други по 
способни и по практични людье отъ нашитѣ 
учени да пзлѣзаіъ на явѣ съ своить за тази 
работа мнѣнвя.

Дописки и новини
БѢЛГРАДЪ 11 Юлія. — Не сьмь да не чув

ству вамъ едно малко вълнеиіе въ себе си и 
трспераніе на ра.ката си, като са зимамъ да 
ни раеправіл за нѣкоп работи, за нѣкой тука 
събыпя, конто с«ь толкозь страшни, колкото и 
невѣроятна за человѣка, който не е виикнл.лъ 
въ влтрѣшностьтл на тукашныйтъ животъ. Азъ, 
именно, мыслііѣ въ настоящето си да ввярл щ 
нѣ- олко зари въ предѣлъіъ на вл.трѣшіі.ътщ 
сьрбска. исюріілі отъ шееть-седмь години на 
самъ, зари, конто ще да разсвКтлі-т.тъ харак- 
терытѣ на онія впеокы и пьрны лица, конто съ 
убійстното на князя Михаила грабнљх<т> власть- 
та. въ р . цѣтѣ си.

Князь Михаилъ притяжапаше чнртытѣ на 
единъ истиненъ оіецъ на народа си; той бѣ- 
ше благороденъ, вел- подушенъ п грижеше са 
непрестанно за б.ъдущето на народа, конто оть 
своііЪ стран-ѵ. обожаваше князя си. Ето какъ 
ненадѣйното му убиваніе докачи тв.-рдѣ тежко 
Сірбытѣ. Но интригата б*ше тъй вѣто пз.іе- 
дена, щото тя са сві.ре.іи безъ иткое—ррвреж- 
даніе на піанътъ на убійцы«ѣ му. При нсичко 
тона нѣкакви подземни слухове са разнасех-т. 
изъ Сьрбіі-ь. Тѣзи слухове чинех.т. са ужасни. 
Мнозина не можнх-y. да вѣруватъ, чеонія лица, 
които стоях-Y. и въ политическо и духовно от
ношеніе на чело на дьржавл-т.Ѣ, бых» были 
способны за таквизь ужасны злодѣйства. Но 
обстоягелст-ата са разнинахљ ....

Най напредъ много паднљ въ очи, дѣто ге
нералъ Біазнанацъ не дълго слѣдъ убійстното 
са ожени з- браіовчедкл.т«ъ ва князя, за ху- 
бава.тн Катерина., която подиръ Миляга, ос
таваше елин-тнененъ представи геля на Обрено- 
ни іенжта. Фамиліі.т». Работата станж ясна, ко
пію са узна, че Блазнянацъ чрѣзъ посред- 
сіііою на тоганашнійтъ боснешкый палія Ос- 
ыннъ пиш.ъ зсяѣ да изіадп отъ Еысокд.та. Пор'- 
т.Ѣ единъ Фернаві, споредъ който въ случай 
че изумре мл.жкыйтъ клонъ на ОбреновпчевА- 
т.г. Фамилііл, да може да наслѣди прееюлътъ 
женекыйтъ клонъ ... И тъй неостанаше дру
го о- вѣнъ да ясчезне младыйтъ князь Миланъ 
и Блазнавацъ бѣше естественныйтъ му на 
слѣдникъ!

Колкою за премахнаніето на кпязътъ неоста- 
H-Y.X.Y. съ скрьсіены рл цѣ. Станљхљ много
численны опытванія за постигваиіето на т.т.зи 
цѣль. Азъ знаііь положително три случая. Вед- 
нъжъ при влизаніето на кі-язьтъ въ теа'рото, 
когато една поразителна бомба испръіцѣ предъ 
нею безъ да можѣ да го докачи. Другъ пл.ть, 
при отп тту.наііі'то на князьтъ за Кримъ кога
то осган.ѵ. да пренощува въ Пожар^вацъ; то- 

ЈД,!» дълбаіиібгь заходъ б-вше ііо^онян-вп-тг, 
зьтъ са струполи но успѣ да са задьржи и 
да избѣгне паданіето, което бы было смьріо- 
носно Третій пл’.ть въ Крягуевацъ, когато за- 
палихл нарочно тополивницл.т.ь; тогава единъ 
Българипъ отъ Габрово, СтеФанъ Петровъ, кой
то са намираше въ сьрбск.ьт.к войск.ѵ., спуснљ 
са вередъ огъньтъ и оттули отдушкытЬ ва пар
на.™ машина-, безъ което машина’а насмалкО 
щѣше да са пръсне и да порази всичкы око- 
листопщц ведно съ младыйіъ князь, к<-йто бѣ
ше доведенъ да чини сеиръ огъньтъ. По прови- 
дѣі'іег-і не допуснљ да сіане второю убійство 
и п<-к[ Овителсівува вевинна.т.т. жертва..

Но Блазнанацъ не бѣше самъ въ песлѣдва- 
ніето па дѣлото си. Пьрвитѣ негови помагача 
бѣхл. 1’истичь, каю управитель на ньншвыіѣ 
работы и Рад іш»й Милойко-шчі., управитель на 
ва.трѣшныгѣ. Подпръ тѣхъ шрпѣха. Г. БЬлн- 
марковичь,упран.ітель на военвЫіѣ работы, Г. 
В-льконич-., министръ на прапосіѣдіето и пр. 
а сіта на ш-елг-дъкъ придружавать имі и са- 
мыіітъ Г. Миха.-іля, митрополита на Сьрбііл. 
Вси ікытѣ тѣзи господа по ч- ргытѣ на лицето 
си, енкашь че c.y. отбрана ч та на страшны 
разбойницы, — като пзземемъ Господина М -- 
трополита, кой го има меко и благо лице (само 
ако не е отъ лицемѣріе, което е природно ка- 
луп'рину. Б. Ред.)

Тази чета вспонаправила е въ вр- мето на 
властвугапіето си j жаспы неправды. Около тѣ.хъ 
бѣше са привила и онази четУ; която са крые 
задъ Г. Милоша Мнлоенпча, и която бѣше ту
рила за догмж: нскорененіето на българското

1.«Ц-мимзича • быдокй* 
из’ііанп ш-праведно, между конто и за почиіа- 
і-іе достойнылтъ нашъ съотечественникъ Сачо
новецъ Г. Ннан-іо С еФановъ, когото подъ вз- 

I вьтъ че е турекы шпіонивъ изгнах-Y. въ Ав- 
стріьк и нанесох.в голт-мы вреды вьрху състо- 
яніето му. Другы быюхл вві.рлени въ тьмни- 
Цѣ, трети былох.т. сісипапи матеріално, четвер
ти бынах.ь таПно убі-нани, — а народъть въоб
ще покори глав.т. подъ тиранството п си пре
даде на і пнтіііѣт.ь. По когато въ всичкытѣ вре
мена веичкытѣ дѣла, конто с-г. были основани 
в рху іакв .зь средства, с.т. были принуднани 
да <а раз- нпятъ предъ вілн-y.t.y. на оімыценіе- 
то, Коею побужда з.іконътъ на вѢчн-y.t.y. прав
Д-ь, — то и дѣіо-о на тукашнытѣ злодѣи не 
можеше да осіане траПно и безъ да са потре
се II раз- ипе отъ протпнныгѣ на злото стихіи. 
И іъй сіан.ь, че истинното състояніе зе все 
повече и повече да са уееннва, и когато кня- 
зьтъ са освободи отъ попоить на дѣтпнетвото 
си, симитѣ въ С-.рбіілі граждани нѣкоп пбетА- 
nnx.Y. за да докаж-ьтъ ня кннзыъ що за хора са он я конто го окружавах.»., и да му вд.і.х- 

' Ніыъ куражь да посталн н самъ за да осво*



НАПРЪДЪКЪ
боли и себе и отечеството си. Ето какъ ста
на че Блазнавацъ умрѣ ненадѣйно .... Кня 
жевыйтъ докторъ Г. Машина, който лѣкуваше 
Блазнавца, быде отпуснлтъ отъ служблтл, но 
споредъ както писа ланѣ пражката ^Политикъ* 
той никакъ не е загубилъ благоволеніето на 
князьтъ .... Блазнавацъ има време сега на 
оня свѣтъ да разсуждала вьрху страшныйтъ 
законъ въ естеството че кой каквото прави на 
себе си го прави.

Подирь смьртьтл на Блазнавца, Ристячь et 
comp, напразно са пътрудихл да въскрѣпІАтъ 
себе, като ввьрлятъ всичко вьрху Блазнавца. 
Тѣ паднлхл и Мариноничь гы наслѣди; съ 
тона събытіе отвали са тежкыйтъ камькъ отъ 
г.» рдытѣ на народа, и той захванл по свобод
но да дыха. Пай напредъ излѣзе на явѣ ра
ботата съ кражбытѣ, конто бѣхл станлли въ 
военното министерство, и Г. Бѣлимарковичь са 
повика на садъ предъ лянската скупщинъ. 
Престъпничеството на Бѣлимарковича бѣше 
явно, при всичко това той като са закланяше 
залъ закона успѣ да избѣгни наказаніето. Ра
ботата бѣше че самыйтъ законъ не бѣше за- 
KOjfHQ съчиц^иъ. Обаче тъй, са, съчинени всич- 
китѣ закони на «уставныйтъ» министръ Расти- 
ча. Но явното мнѣніе и тукъ и повънъ знае 
що да мысли за Бѣлимарковнча.

Работитѣ бѣхл горѣ долу на тозь караръ, 
когато ненадѣйно са появи единъ прангалія, 
именемъ Сганое Цукичь, и гоненъ да пл>ти 
еднл сумъ пары поиска да го садятъ явно. 
Найсетнѣ успѣ да получи тона и на слденіето, 
на което присътствувахъ многочисленна граж
дани, той изева, че Радивой Милойковичь му 
далъ да побѣгне изъ тьмницата, и го снаб
дилъ съ пары за да купи бомбы, и расо рани 
какъ заелъ пары за тази още цѣль отъ нѣ
кой си Сьрбинъ, въ Анстрііъ, и какъ той не 
е длъженъ да плати тази сумъ на заемателя 
си, понеже гы заелъ за правителствения цѣль. । 
Той приложи че е въ състояніе да открые и 
докаже и много другы и все страшны работы, 
но че са му забранили да говори. Той иска 
ше да са съди по дѣлата си, ведно съ другы 
тѣ си господари, конто сл го употреблявали. 
Съдовището прогласи наконецъ че той не е 
длъженъ да плати всканътл сумъ ....

Тоня събытіе проби ледътъ. Тукашнитѣ лис- 
• тове Явность, Будучность а особенно Домиш- 

лянъ, отворихъ да расправятъ на дълго и на 
широко. Хеле Домишлянъ писа нѣколко сж- 
нища на явѣ, и сънсѣмъ просто откри всич
ката за <ѣр» противъ князя Михаила, мѣстата 
на договорытѣ имъ, поединнытѣ лица и систе
мъ™ на всичкмтъ имъ интригъ. Това пето
то правеше я Ново-Садскыйтъ Сьрбски народъ. 
Г. Рагилой Милойковичь са опита да отблъсне 
ЛЯПаланіята и раздаде по Бѣлградъ едно свое 
изевленіе подъ заглавіе: иКъмъ непріягпелитѣ 
ми*, въ което не си даде трудъ да са оправ
дава, а просто рече: че той е съгласенъ да са 
състави единъ народенъ садъ, предъ който не- 
пріятелитѣ му да искажътъ все що знаіътъ за 
него, а че и той да искяже пъкъ каквото знае 
за тѣхъ. Очивѣстно че Милойковичь заплашва
ше съ клеветъ оныя, конто быхъ дьрзнъли да 
турятъ ръкъ на него. И Г. Вельковичь си из
даде гласътъ, но Будучностъ и другытѣ, неза- 
к спѣхъ да покажа.тъ всичката му наготъ 
и да го смълчътъ. Работитѣ съ до сега горѣ 
долу въ исіото положеніе. Само що Г. Ристичь 
са поірижп о време да уфейка отъ тука и за 
сега са намира въ Гряцъ, отгдѣто ввьрля блъво- 
чи вьрху настоящето министерство, и кове ип- 
тригытѣ си. Д >угытѣ господа съ тука, и са 
расхождатъ изъ Бѣлградъ позеленѣли отъ па
кость и отъ страхъ и подобни на сирьты 
стрншила. Ужасно! Ужасно! Господине Реда
кторе, человѣкъ бы рекълъ че тона не е евро
пейска дьржава, гдѣто съществува нѣкакънъ 
общественъ редъ и законы — и че са намира 
мы въ Техеранъ въ минълыйтъ вѣкъ, когнто 
подобны съзаклятія са коняхъ въ полуявно
сть .... Вьрху тѣзи Господа са изня'ятъ 
тъквизь страшны обвиненія и тѣ не днрятъ дя 
са съдятъ за да са оперътъ,—а правителство
то не смѣе дя тури ръкъ вьрху тѣхъ..!

Това е прочее славнийтъ Блазнавацъ, ко
гото Каравеловъ полага въ редътъ на Бою- 
ветѣ; т ва е любезиийтъ Господинъ Ради
вой Милойксвичь, злагпнийтъ изворъ на Г. 

■------ Каравелова { тдеа 'ё най сегйгіѣ и Г. Митро
политъ Михаилъ, на когото гипіонува редак- 
торятъ на «Независимость» съ компаніята 
си!!! Similes Similibus — подобни съ подоб- 
китѣ си — сега работата става по ясна. 
Компанията на сьрбскнтѣ велики харак
тери създала си единъ клонъ между Бъл- 
Критѣ, за да интригува между насъ, да 
ни предава и да ни разсипва. Но почакай

-йогде малко, и ний земами на себеси да 
8,1 вспомнимъ нѣкой и други работи, нѣ- 
Кои и други ваши черти; ний ще ви пред- 
давила едно оглѣдало за да са видите и 
сами- Народътъ ви е видѣлъ вече. Ред.

Дописки и новини изъ
БЪЛГАРСКО.

РАЗГРАДЪ 31 Юлія 1874.
Г-не Редакторе,— Прѣди да улови» перото, 

Разгжнжхъ Кал-чето да вндіъ на колко смы 
и сьгледахъ че този мѣсяцъ започналъ съ но- 
ва и пакъ съ нова мѣсячина свършва, т. е. во

зилъ са на двѣ колелета, та за туй прѣзъ не
го малко дъждове, а много кучешкы пекове: 
само на 7-й си день бѣ спусгналь единъ ху- 
бавичъкъ дъждъ, п онзи вечерь, срѣшо 30 й, 
отъ единъ до 3-4 часа на нощьта, единъ срѣ- 
дничъкъ дъждъ; а прѣзъ всичкытѣ си другы 
дни този мѣсяцъ бѣше сухъ и горятъ. По- 
диръ града, който на 11 ІОн» уби градекытѣ 
нивя, лозя и градины, както и на нѣколко се
ла, хора га незабавно вавѣрихъ и посѣхъ про
со, което и отведнъжь поникна, нъ сушата го 
сирѣ и запече. Туй лѣгошната суша е плодъ 
на бездъждіето на онуй дѣто, и на безснѣжіе- 
то на оназъ зима*, сичкытѣ градекы чешмы прѣ- 
съхнахъ, както и рѣчката Бѣлый Ломъ, който 
тече прѣзъ града, щото и воденнцитѣ спрѣхъ.

Които градинари ненаміріысъ въ земята во
да да поятъ съ дулапы, напустндхл си гра- 
динытѣ; а другы, които иматъ чястны гради
ны и чакагъ да инъ са набере отъ нѣкое из
ворче ма.гко вода, млжіетѣ, вечерь и нощѣ, съ 
сопы са біитъ и си расцѣпнатъ глави іѣ; са- 
що и женытѣ по градиныгѣ и по бѣлѣнкытѣ 
повалягватъ са съ камыги и по изскубвал» си 
косы ѣ за вода! Ако да не бѣхл множеството 
кладенци за питіе п проливаніе, кой знае каквы 
еще чюдесіп щѣхмы да слушаны и да слѣдами !

Тази година за никого не е: земледѣлцитѣ 
поврѣди вѣтъръ, градъ и суша; Сувагчіитѣ 
и тіи сувадисахл: говедата имъ писать пе- 
пель, и піятъ по малко топла вода; пчеларитѣ 
като нпкогы другы плть, изнесохл си кошни 
цптѣ пълны, и внесохл гы праздны, както ве 
тхытѣ, тъй и новытѣ — сичкытѣ имъ пчелы из 
мрѣхд отъ сушята. При сичкытѣ тѣзи тѣгли- 
ла отъ природа га, не са по честити, и дру
гытѣ ‘търговци и КАрджіп отъ друга страна: 
тръгне ли нѣкой на нѢкадѢ по печялба, за да 
прѣхране кАщата си и да плати дяньта си, и 
жпнога и имота му са въ опасность: добро
тѣ гости Черкези го вардяіъ да му зьмпатъ и 
коня, и влла и биля да го убіятъ по срѣдъ 
пладнѣ. Нощѣ влазятъ въ днороьетѣ на хората 
и изваждатъ имъ добыттцитѣ; деня гы покар 
ватъ оіъ пастбищата и поленытѣ прѣдъочигѣ 
ако ще бы и на самытѣ ступаны, пли гы зе- 
матъ съ сила, съ желѣзо и огънь, отъ ржцѣ- 
тѣ имъ.

Сега, като ще ви квжа нѣшо за тѣзи крад
ци, трѣбва да ви кажА по напрѣдь, че тука
шното окржжіе са дѣли, на три нахіи: Дели- 
Орманъ, Кара Ломъ и Брана; и оснѣнь дѣло 
въ града ставятъ два пазаря въ седмица, 
въ пондѣлникъ съ оборъ (хайванъ пазара.) 
и въ Петъкъ безъ оборъ, става пакъ 
сѣкы Петъкъ въ Кемянлари, въ Делн-орманъ, и 
въ Пі>пъ-кьой, въ Кара Ломъ: като отивашь на 
Тутраканъ и Силистра, минувашъ прѣзъ Д Ор- 
мант> j an Тьрпово—up-Ъл. К Лолі-, а за Джу~ 
мая — прѣзъ Врана.

На 12 того нѣкой си бояджи Тодоръ отъ 
Водици, съ другы другарь отъ Коначовецъ и 
единъ циганинъ джанбазинъ съ тѣхъ, като и 
дяди на Попъ КьоЙ и щѣли да слѣзатъ при е- 
дна чешма, на отворено мѣсто и */2 часъ при 
селото двама 4« ркези гы срѣщннл.і и гы за
минали, нъ като гы видѣли че слѣзли на че
шмата, повірналп са и залувили да са бора
тъ за да 3! мнятъ коньетѣ. Джамбазинътъ пибѣ- 
гналъ, Ковачевчанинътъ си далъ коня, а То
доръ като са мжчалъ да го не даде, Черкези 
нътъ изважда многогржмника ли да рекж, ше- 
старя ли, сваля Тодора на земнта, и като от
рѣзка іъ съ другаря си коланытѣ на коніетѣ, 
събарятъ сѣдлата имь, и откарватъ коніетѣ по 
срѣдъ пладнѣ, и посрѣдъ толковъ хора наоколо.То- 
доръ ударенъ тъкмо въ дѣсната цица, за добра че
сть куршумътъ минл лъ мѣжду ребрата и месото и 
спрѣ-іъ са подъ плѣшката му огзадъ, отдѣго джера- 
хътъ го извадилъ иеегаса лѣкува тука у града 
отъ градекыя докторъ и джерахъ. За Черкезы ѣ 
казватъ, че единътъ былъ живѣлъ въ Баіджи- 
Омуръ 3/4 часа при ІІопъ-кьой, зъвялъ са 
Реджепъ, и с.та живѣялъ въ Шюмненско Дра
гоеви, нъ до сега нито Чсркезинъ, нііто конь 
са чува да са е намѣрило.

Казватъ че грабнагитѣ коніе были добри, 
и стрували по 10 на лиры. По прѣди пакъ Чер
кези іѣ 6ѣха ѵбили единъ дюлгеринъ, който си 
отивалъ за Тьрновско, и зели му коня. Другы 
пъкъ прѣсѣкли кюстека на другы конь, като 
паенлъ изъ нивята, и откара ли го прѣлъ о- 
чнтѣ па ступанина му*

Каквы срѣдства не употрѣби правителството 
и пакъ никакъ не можѣ да обуздае тѣзи кон
то дигнах а на тавана толкосъ земедѣлекы ху- 
моты, п окедерихл работата на толкосъ тър 
ГОВЦЯ И КАрджіп.

На 17 того са събира сборъ на нѣкаквя си 
Аязма при турското село Вьрбовка, въ К. Л імъ, 
8 9 часа далечь отъ тука, дѣто дохождал, 
както казватъ, отъ Русчюкъ попове и про
катъ и мажатъ хората съ черъ калъ за бѣли 
пары.........................

Отъ дѣ е долѣтѣла тази Св. Маринка въ 
туй пусто мѣсто незнаІА, само туй са научихъ 
че по нѣколко села изъ Разградско, ПЬомвен- 
ско и Джумайско имало Св. Маринкыны Аязмы, 
ама като тасъ башь вѣмало; въ едно деноно- 
щіе тамъ много джюмбюши ставало...............

Отъ тамъ като са вращали 6 талигы, ве
черна спали на Кара-Хасанъ Кьой и на. 18 
сутриньта рано трьгнАЛИ за кадѢ града. Като 
са отдалечили 72 часъ отъ селото, и 7г 0013 
надо до селою Кечилсры, излѣзін на прѣдѣ ивъ 
Зма обрз жени Турци и иезнамъ що вскаш; 
а каю еднатѣ нападали а другыгѣ са бранили,

ДОЛНЕ РАЙКОВО. — Извѣстията отъ Долне 
Райково (въ ахА-челебийскою окрлжье) слѣ
ду ватъ да са все тъй обеспокоителня и жало
стна. <Ннй, казува послѣдньото писмо когто 
имнми прѣдъ очи отъ това мѣсто, освѣнъ дѣто 
имами да оплаквани жьртнитѣ и озлоблевията 
причинени намъ отъ нэпівтѣ съжители въ гроз- 
нийтъ за насъ день 30 Юпия, ной сега йоще 
нѣмани никаква мира.

Насъ все йоще на прѣслѣдуватъ и причи- 
няватъ ни хиляди неприятности. Ако сми ва- 
трѣ въ селото си, ние отъ 12 часа вечеръ по 
късно не смѣемъ да оегянемъ вънъ отъ кл- 
щата си, ако взлѣземъ вънъ по селата да сбира
ми аби или по друга работа, трѣба всякой часъ 
да са излагани на псувни и дори па опасности 
за животътъ ни... Мѣстото ни не е за живѣнье 
вече........... Прѣди недѣля на врьхъ Илинденъ,
всрѣдъ селото ни грькоманитѣ присрѣщатъ е- 
дного отъ нашигѣ подѣятелни попове папа Ян
ко и безъ причина нападать на него та го 
бийватъ до смьрть: той лежи сега въ такова 
едно положенье, щото нѣма никаква надежда...»

На тѣзи жаіовити и неприятни свѣдѣния 
ннй ще прибавимъ за утѣшенье топа само да 
кажемъ че при постлпката която направи прѣдъ 
правителството тука Екзархията за тази рабо
та, правителството е заповѣдало да са испита 
на мѣсто какъ е станало и у кого е кривдата. 
И до колкото знаемъ вьрху това, пзъ Пловдивъ 
е ходила нарочно една комисия да пепита за 
приключенията на 30 Юніія, а сега като са 
научила пакъ за приключеньето на 20 Юлия, 
повьрнала са да испита и за него, .и тамь 
вече отъ изложеньето на тази комисия остава 
да рѣши и правителството за тѣзи буйсівованг.я.

Турцптѣ изгърмѣли, съборили едина конь на 
нѣкого сй Іовча огъ Кара-Арнаудъ, ранили и 
него въ реката, и като наскачали сичкытѣ 
талйгари, както казватъ, стннало помиреніе ме
жду Турці.тѣ и талигаритѣ. Казватъ че Тур- 
цитѣ были тукашни, уловили са и са запрѣ
ли, нъ тіи привяли инкнръ, а пъкъ селенитѣ 
гы видѣли дѣто прѣдныя день были на чиФтлика.

На 15 того отидоха оіъ града ни 60 и нѣ
колко души мюлтезими, които са повиках а отъ' 
Вали Паша и конто длъжнѣятъ отъ 68 и 69 I 
годины; 7б отъ тѣхъ со. бьлгари, а другытѣ 
турци. * * * *

СѢРЕЗЪ 1874 Юлій 30 ый.
Г-не Редакторе, — Прочетохме въ 2 ый брой 

на достоуважаемыйтъ ни вашь листь напро 
странно подвигитѣ на драмскаго Иоанникія въ 
ЗАХненсклтА казА. Нъ да ли мпелятъ чита- 
телитѣ че са са спрѣли вече неговитѣ злоу
потребленія и населеніето е вече спокойно? На 
това съ прискърбіе огговарямъ че тѣ, злоупо- 
требленіята на тозъ владика, ежедневно са уве
личаван» и умножаватъ, тъй що тѣглилата на 
населеніето достигать до нетьрпимость.

Ето ви примѣръ:
Селото Клѣпушна (Захнснско) състои отъ 

130 кащы чисто българекы, конто изначало 
всичкы согласно са изразихА противъ Фенерь. 
Но отъ послѣ Иоанннкій съ Грьцкитѣ Аази въ 
Меджлиса успѣхъ да введлть раздоръ между 
седенытѣ и да гы разчленідтъ. Но когато ста
на ис.илянъ селото и излѢзоха 112 кащи 
Бълг. и 18 Гьркоманскы, тогава са рѣши Бъл. 
да учить дѣцнти си въ nd голѣмкото училище 
а гьр. въ nd малкото, и да са черкувагь 2 
7/цы Бъд. и една гьрцитѣ. Тъй поминахА мал
ко спокойно до прѣди нѣколко време, когато 
гьркомянетѣ донесли отъ Сѣрезското Прав, е- 
дна заповѣдь,, щото Бъл. училище да са затво
ри а за черквАта» ако пріематъ Българетѣ да 
• а черкувать и днѣтѣ страни по еднА 7/ца 
добрѣ, ако ли не, и тя да са затвори! Селе 
нитѣ като непріематъ тѣзи условія, влекАтъса 
на горѣ на долу по затворы, плащатъ джеремн, 
и работата стои высяща ето ставать двадесеть 
дни. Селенитѣ рѣши.ХА пай сетнѣ да идать въ 
Сѣрезъ да изложатъ работАТА на Мютссари- 
Фина, и да попросъьтъ еднА заповѣдь щого да 
помину ватъ съ пьрвитѣ условія, догдѣто са рѣ • 
ши иъпросътъ за смѣсенитѣ епархіи. Но за- 
щото и тамо работата са люлѣе. и никакво рѣ
шеніе още са не дава, то селенитѣ са напу
стили всичко въ това работно време, жетвы- 
тѣ ямъ стоятъ недожьнаты, снопитѣ непрнбра 
ны, и пр.

— Друго. Икономътъ отъ това село яма са 
мо 3 дьщерн, и рѣши да земе зеть въ ка- 
щатя си за пьрвороднл.тА си дыцеря, като и 
пап|>а г» на ЗО-ыО ЮчіЙ голъ.на сватдбА, н съ 
шѣніето на дьшеряіа си. Подирь 10 дни из- 
дѣйствува единъ грькоманинъ съ измяна да 
излъже невѣстАТА за да іа ожени за едно nd 
богато Гъркоманче! Маловозрастната невѣста га 
прельстева и тъй на 15-ый текущаго прѣзъ 
нощьта часътъ около 3—4 влизатъ въ каща- 
та Икономова 3 ма п ркомане и откралвать дь- 
щеріаіТА му вѣнчана прѣди 15 дни! Сутринь
та Икономътъ съ пьрвенцыіѣ на селото отива 
при мѣстната власть да прави давіІА огъ Гър- 
команитѣ, но тѣ преварили и на Икономътъ 
< а казало че жената е у владиката, и че тѣ 
— Гьркомянетѣ нѣматъ извѣстіе за такво нѣ- 
що. Тогава имъ посочватъ свидѣтели двама 
гъркомани, отъ коитоединътъ быль оняіа нощь 
въ друго село, а другый на пашіл съ другы 
заедно, и тъй съ свидѣтелството на тыя двама 
лъжливи свидѣтели, хвьрлихА са въ темницА- 
ТА Икон., коджябашіята, нефрамъ чаушинътъ 
съ 3-ма другы отъ пьрвенцытѣ, гдѣто и до днесъ 
лѢжатъ за неопредѣлено врѣие, т. е. до кога
то дадлтъ подпись че припознавал» гър. Влад. 
Иоанпкія, което имъ са предлага ежедневно! 
Затворевыіѣ въ Захна пратили нарочно чело
вѣкъ въ Сѣрезъ да подаде прошеніе на Мюте- 
сярлФинътъ, и да искать да стане иствнаФъ 
давінта въ Сѣрезъ за да са издири лъжливото 
снидѣтелство и неправедното инъ лежѣніе въ 
темниЦАТА, но и до този часъ нищо не е ста
нало. Тъй владиката продаде дьщерята на И 
конома на единъ грькоманинъ за 5 лири, съ 
когото іа и вѣнчѣ! Нека чнтателитѣ садятъ 
за по нататъкъ !................

Научихъ са че селенитѣ са отнесли съ про
шеніе до Екзархіята за беззаконнытѣ постап- 
кы на Иоанникія, да попроси отъ В. ііор. спи- 
риніето на тыя беззаконсгвуванія и за повра- 
шаніѵто на реченАТА женл. Какво ще произ- 
лѣзе отъ това? ще видимъ.

ЛОВЕЧЬ 18 Илия.— На 9 юлия пише до- 
писникътъ ни отъ туй мѣсто, стана избира- 
ньгто на Епархийскийтъ ни смѣсенъ съвѣгъ. 
Но какъ стана туй избирьнье? Л шіитѣ езици 
казнатъ че ужъ Дкдо Владика са уйдурд.ісалъ 
съ нѣколцина отъ чорбаджиатѣ и презрѣльония 
лица които до сега сл са трудили за общество- 
нитѣ работи. При заевеното негодованье отъ 
страна на гражданитѣ за туй избпрание, Дѣдо 
Владика излѣзе по селата, дѣіо, както чували, 
не съ добра воля са подпечатвало едно писмо 
отъ селенитѣ, съ което да са припознае съвѣ- 
тътъ. Троенцптѣ негодуватъ пакъ противъ Дѣ
да Владика, защото ги нарекълъ не знамъ как
ви. Всичко това истина ди е? ще попитате 
вий, а азъ ще ви кажл че гражданитѣ са гот- 
вятъ да подадАТъ про есть на Дѣда Владика, 
противъ туй избиранье, щомъ дой са прибере j 

отъ селата.

Книжевни вѣсти.
Подписаната книжарница зема честь да прѣд- 

ложи на расположеніето на всичкы Г. Г. учи
тели и Учнлищяы Настоятелства долный рас- 
писъ както на общеупотрѣбителни до сега у- 
чебнвци, тій й на нѣкой новоиздадени, к<што 
по добрийтъ си изборъ и наредбл моглтъ ся 
употрѣби въ училища за напрѣдь.

(Вижь брой 5-й).

ПО ФИЛОЛОГИЯТА.
Начала отъ Българскм Грамматика отъ 

I. Груевъ. Прага 1873; 3-те изд. стр. 80 гр. 3
Основа за Българскм Грамматика отъ I. 

Груевъ. Віена 1873; 5 то изд. стр. 144 гр. 10
Начална Грамматика за изученіе Българ. 

языкъ по начинъ практіічеекый. Кн. I. Слово
произведеніе. наредилъ С. Радуловъ. Болградъ 
1873; 2 ро изд стр. 119..........................гр. 7

Начална Грамматика кн. II Словосъч іне- 
ніе. Наредилъ С. Радуловъ. Болградъ 1871; 
стр. 86.....................................................................гр. 5

Словосъчиненіе съставилъ Я. Кочовъ. Цярпг. 
1868; стр. 90........................................................гр. 5

Словосъчиненіе съсгазилъ Т. Икономовъ. Віѳ- 
на 1874; стр. 76. ....... гр. 4

Руководство за Словесность стставплъ Д.
П. Вейниковъ. Віена 1874; стр. 336. гр. 18 

ПО ИСТОРПАТА.
Введеніе въ Всеобща ИсторііУ прѣв. А., 

Поляковъ. Царигр. 1851; стр. 192 гр. 10
Начьртаніе на Всеобща Нсторіък за у- 

ченицп въ срѣдни училища. Отъ I. Груевъ. 
Віена 1867; стр. 203................................гр. 12

Скмсена Всеобща Исторія отъ Д. Иловай- 
екый. Прѣв. Д. В. Манчовъ. Віена 1869; стр. 
336........................................................................гр. 15.

Раскали за старовременнитѣ хора, прѣ- 
водъ отъ Русски, сьдьржатъ:

Кн. I. За старитѣ Индійца гі Египтяне 
Букур. 1873; стр. 76..........................гр. 5.

Кн. II. За старитѣ Финикіяни, Ассиріяни 
и Перси. Букур. 1873; стр. 54. . гр. 3.

Кн. Ш. За старитѣ Гръци. Букур. 1873; 
стр. 114......................................................... Гр. 7.

Кн. IV. За старите Римляне. Букур. 1873: 
сгр. 82...........................................................Гр. 5.
Печата ся кн. V. За старите Еврее и Ки
тайци.

Кратка Бъ нарека Исторія за пьрвоначалии 
ученици ; отъ Д. Т. Дупіановъ. Віена 1874; 3-те 
изд. прѣработено и допълнено, ет. 147. гр 5.

Исторія на Православната христіянска 
Чернова по Алсксандронцитѣ Лнскарисъ и Ру
даковъ, съставплъ Д. Т. Душановъ. Віена 1874; 
стр. 278...............................................................гр. 16.

Уроци по Българската Черковна Исторія 
отъ Р. Каролевъ. Царигр. 1873; стр. 177. гр. 12.

ПО ЗЕМЕОПИСАНІЕТО.
Земеописаніе за дѣца отъ I. Груевъ. Віо. 

на 1873; пято изд. стр. 48. . . . гр. 2.
Уроци отъ Естественно, Гражданско и 

Исчислително Земеописаніе отъ I. Груевъ. 
пято пзд. прѣработено и допълнено. Царигр. 
1872; стр. 278 съ 9 изображенія, гр. 12.

Кратко учебно Земеописаніе отъ К. Смир
новъ, прѣв. отъ Б. II. Віена 1874; съдьржава :

I. часть: Общи познанія отъ Земеописа- 
ніе Исчислително, Е шественной Граждан
ско, стр. 99 съ 26 образи въ текста, гр. 5.

II часть: Азія, Африка, Америка и Ав
стралія въ Физическо, етнограФическо и по
литическо отношенія, стр. 144 съ 6 харти гр. 6.

III часть: Европа въ Физическо, етнограФИ- 
ческо и политическо отношенія; стр. 112 съ 
1 хартА................................................................гр. 5.

Физическа Географія отъ М. Ф. Мори; съ
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ва Голосъ, течението на врѣмето е спазило много 
наши политически погрѣшки; които трѣба да 
г и гледа ми да ги не правимъ вече. Той изброя 
на разни іьето на Русскаго морска сила въ чер
но море, като споменува какъ въ врѣмето га

двѣ харти — за вѣтроветѣ и морекытѣ теченія, 
прѣв. Д Вита новъ. Прага 1873; стр. 144. гр. 10.

Нармченъ Земеописателенъ Атласъ сі сто
ящъ отъ 9 харты, отъ Хр. Г. Дановъ. Віена 
1805. ..........................гр. 20

Напученъ Земеописате іенъ Атласъ съсго-. севастополската катастрофа са потопила въ мо-
ящъ отъ 24 харти, отъ Хр. Г. Дановъ. ВЬ на : рето по гольмата часть отъ Флоюта, и заіщ 
1874; трете поправено изданіе. . . гр. 54. пало въ единъ часъ онова което са правило 70

Стѣненъ Земеописателенъ Атласъ еъсто
ящъ отъ 6 харты: Земни цолукл»ба. Европа, 
Азія, Африка, Австралія и Америка, гр. 150.

ПО МАТЕМАТИКАТА.
Малка Аритметика или четчретѣ дѣйствія 

съ просты, смьсеніі и дисятични числа за пьр 
воначаляи ученици; отъ I. Груевъ. Віена 1873; 
4-то изд. стр. 80-.................................... гр. 37г

Уроци за първите четири Аритметически 
правила гі за счетоветѣ, прѣвелъ отъ рус
ски Михаиловъ. Букур. 1873; стр. 112 гр. 4.

Числителница зи смѣшаніе на умъ отъ 
В. Гринливъ, прѣв. отъ Англійски Г. Пеновъ. 
Віена 1869; стр. 70.................................... гр. 2‘/2

Малка Аритметика за първоначални у~ 
ченицч отъ И. Марковъ Русее. 1872 ; стр. 
104 въ 16 ііс..................................... - • гр. 3.

Теоретическа числителница отъ Хр. I. 
Дановъ. Віена 1870; стр. 216. . . гр. 8.

Теоретическо практическа Числителница 
съставилъ Хр. Г. Дановъ. Віена 1874; 4-то 
изд. поправено, стр. 369......................... гр. 15

Практическа Алгебра за въ срѣдни учи
лища отъ В. Гринливъ, прѣв. отъ Англ. Ив. 
Тонджоровъ. Віена 1868; сгр. 198. гр. 15.

Начални познанія отъ Геометрія прило
жена въ общежитіе™, прѣв. I. Груевъ. Віена 
1867; стр. 72 съ 78 чьртежп. . . гр. 5.

Кратка Елементарна Геометрія, скрате- 
ніе по ДавидовАТА отъ И. Н. Гюзелевъ. Пра
га 1873; стр. 165 съ 177 чьртежп въ тек
ста.............................................................  гр. ІО’Д

Геометрія праволинейна, Тригонометрія 
и Статика; по Ж. Ф. Оливіе, прѣв- Н. Мар
ковъ. Русое 1871; стр. 212 съ 242 чьртежи
въ текста. гр. ЗО'/г

ПО ЕСТЕСТВЕННЫТѢ НАУКЫ.
Физика за главни народни училища отъ Д. 

Шубертъ, прѣв. I. Груевъ. Віена 1872; стр. 
192 съ 76 Фигѵри въ текста. . . гр. 12.

Опитна Физика отъ Гано, прѣв. I. Груевъ, 
Віена 1869; стр. 616 съ 368 Фигури въ тек-
ста, гр. 40.

Руководство къмъ Физнкятм съставено отъ 
II Н. I юзелевъ. Прага 1874; стр. 458 съ 
292 ч>.ртежа въ текста..............................гр. 303/4

Хи ни я за главни народни училигца, прѣ<. 
С. Д. Вѣженовъ. Віена 1872 стр. 115 съ 10
Фигѵри въ текса. . . гр. 8.

Есгпест. Исторія отъ Д. Мутевъ. Віена 1869; 
стр. 160 съ 64 изображенія въ текста, гр. 6.

Анатомія, Физіологія и Игіена прѣв. отъ 
Англійски. Віена 1872; 2 ро изд. стр. 130
съ 95 Фигури, гр. 8.

Атплясд Анатомически отъ четири харіи, 
на конто человѣч. тѣло е прѣдставено въ есте- 
сгвеннАТА си величини.............................. гр. 100.

НРАВОУЧПТЕ.ІПИ.
Нравоученіе за дѣца. Въ четыри вечерни 

разговори за дължноститѣ на че іовѣка кімъ 
себе си, къмъ ближнія си, кълъ обществото и 
за съвѢстьта и релпгіілт ; прѣв. С. Радуловъ. 
Болградъ 1866, стр. 150.........................гр. 5.

Водачъ по плтія наживота прѣв. А. Крь- 
стеничь. Віена 1870; стр. 219. . . гр. 12

Кратки начала отъ нравственна фило 
софіім, прѣводъ отъ Англійски. Віена 1870;
стр. 160. гр. 8.

ПО 'ГЬРГОВСКіК ЧАСТЬ.
Руководство за держаніе търювеки кни

ги (деФтери) отъ Е. де Гранжъ, прѣв. Д. С. 
Вѣженовъ. Віена 18’3; стр.308. . гр. 20у2

ЗА ЧЕРКОВНО ЧТЕНІЕ.
Часословъ червенословъ отъ 104 стр. въ 

твьрдп корици..................................................гр. 6.
Черковно пѣніе, съдьржяще всички катава

сіи, ирмозе, тропаре и кондацц, които ся пѣ- 
іатъ прѣзъ годината на Господски и Богоро- 
дични праздници, и на по-голѣми светіи. стр. 
98 червенословъ........................................... гр. 6.
УЧЕБНИЦИ ЗА ИЗУЧВАНІЕ ЧУЖДИ ЯЗЫЦИ

Начална книга за Османскый языкъ отъ 
1.1 руевъ. Цар. 1873; трете изд. ст. 63. гр. 5.

Турско Българска Грамматика отъ Н. 
Марковъ. Царигр. 1864; стр. 100. . гр. 7.

Франц. Бъліар. Букварь отъ Н. Марковъ. 
Віена 1874; стр. 48. . .

години, говори за свьрзнаньето на парижский тра
ктатъ на 1856 и послѣ за неговото развьрзва 
нье на 1870, и като п-чігледва то са е на
правило отъ то на сегнѣ, намѣрна че пито 
военната пито търговската русска Флота на Че
рно море нееникакь напрѣднАла. «Колкою за 
основанье™ на военна и търговска Флота на 
Черно море ний стоимъ днесь, токо кажи тъй 
сащо, както и прѣли 100 години, въ началото 
па туй основанье.» — Русский печатъ вътѣзи 
си членове иска да са прѣкъсне привилегията 
на одеското русско дружество за мореплаванье 
и търговия, да са допусне свободна конкурен
ция, и йоіце повече да започне да са взема цѣло 
то жителство на источний брѣпна Черно море 
дължно'-тно по законътъ на служба въ Флота іа

— Ерхерцогъ Албрехтъса завьрналъ нъВіЬа 
отъ ПАтуваньетосн въ Русия. Москов. Вѣдомо 
ста поздравих.■> неговото въ Русия пребивание 
съ тѣзи твьрдѣ значителни думи: «Единъ отъ най 
славнитѣ воіісководи на наший вѣкъ, славнийтъ 
побѣди ітель при Кустоца, на посѣти. Ниіиийтъ 
прѣсвѣтлий гостъ е билъ всякога нскренъ при- 
ятель на Русия и увѣренъ, че съюзътъ съ Ру
сия не само е най голѣмото поручителство за 
одьржанье на Европейский миръ, но и най дра- 
гоцѣннъ залогъ за спазьанье на. взаимнитѣ ин
тереси на Австро Маджарско и Русия. Слава 
Богу, Традиционалната идея на Ерхерцогя Ал 
брехта, въ послѣдне време е станала нѣніо фэ- 
ктично. Русия и Хабсбургската Монархия слѣдъ 
дълго и за двѣтѣ страни тежко отчужденье, 
d-га пакъ са са приближили една друга, и то 
като са познали взаимнитѣ си пн ।ереси сега 
по добрѣ отъ колкою прѣди, и съ твьрдо увѣ
ренье, че нѣма какво да са боятъ една отъ 
друга, а напротивъ да са по всичко упљтени 
на взаимно довВрье и приятелство.

— Въ Германия и тазъ година ще да правятъ 
освѣтленію (донанма) въ девьтъ когато е ста
на іъ Седанский бой. Нѣколко голѣми грвюве, 
а тъй и Щу пардъ, вече са наредили да са 
up ііотвятъ .са ті>ва. Ултрапонтвнц ітѣ отъ своя 
страна прѣзъ свойтъМонитеръ «Германия» про- 
тестуватъ противу всяко тържествуваше за 
Селаіската попѣла, и както са види Селанско- 
то освѣтленье, може лесно дй са прѣвъ рне въ 
паріизински въпросъ, а най вече на Рейнъ.

СЬРБИЯ — Нвмѣрвами са, казватъ изнѣстия- 
та отъ Бѣлградъ, въ навечерието на і збиі иѵѣ 
за снупщпва гп, хттпк-вггпвстгг-пп tout- -г

всяка іодина посреща каго едно важно и свѣтло 
сібиіие; Дв.іженьето по изб<>ритѣ вече е за- 
поченало. — Всичката Сръбска войска състоя
ща оіъ 60,000 души и ш.рвийтъ редъ на на
родната гвардия са повикани прѣзъ тѣзи дни 
на оружье, за да са намѣри на военнитѣ обу
чения които ще траятъ шесть дена. Никакво 
поканвание не е станало на вънъ за това.

— Въпросътъ за сробскийтъ Карловачкий 
Патриархь, съ който не малко са занимава Ма- 
джарского правителство и печатъ най послѣ »а 
свершилъ. Знайно е че като не рачи пипера 
юрътъ да под вірди изборътъ на Стойконича, 
избира елната скупщина въ Карловецъ избрала 
за Ср..6ский 11а<р»архъ румшнекийгь митро
политъ Ивачковича. И неговото одобренье по- 
срьщало мачнотии които са изравнили съдова 
че той си далъ оставката отъзвашето Ми ро- 
политъ Румынский и така са подтві рдило изби 
раньето му за Патриирхъ Срьбский. Вѣстниці- 
тѣ доволно са прѣиираха за тона, да ли е той 
Сьрбинъ или РумАнинъ, и както са види той 
е Румунинъ родомь но получилъ е сьрбеко об
разование.

ПЕРСИЯ. Персийский Шахъ установилъ но
ва една мярка за ограниченье на злоупотребе- 
н яга на чиновнициіѣ. Въ всякой градъ са на
станявало въ едно особно писалище единъ 
ковчегъ наричанъ «сандАкъ адалятъ» (ковчегъ 
на правое а дьето). Въ този ковчегъ и на право 
всякой да туря прошенията и разни запи- и 
които излагатъ злоупотребеният» на дьржавни- 
тѣ чиновници. Тѣзи прошения и записи ще са 
нсиращатъ право въ Техеранъ, и самъ ІПйАІЪіъ 
щѣіъ да придирка съдьржаньето имъ.

Въ страна, кэквато е Персия, дѣю чиновни

имя нѣкой м ъчнотии, отъ които главната е голѣ- ! 
мото удалеченье на тѣзи мѣста и лишеаьето 
отъ средства за съобшенье, юна за коего и , 
Мексико не може да ги управлява. Но мислитъ 
че голѣмитѣ приходи що иматъ Съединенитѣ 
Дьржави ще имъ допуснатъ да надшіять тѣзи 
МАЧНОТИИ.

Въ Бразилия отдавна вече са е появила упор
на борба между гражданската и черковната 
власть. Двама Владици които не рачили да са । 
покорятъ і;а заповѣдитѣ на правителството ди
гнали ги на садъ и гп осадили на затворъ 
за двѣ год юи. Папский Нунций тамъ що е, 
протестиралъ сз на това, но правителствою не 
обърна.ло внимание на прогестътъ му.

ТЕЛЕГРАММИ.
АВСТРИЯ

БѢЛА 5 „ Авг. — Авитрия 
пра итектво.

КАРЛОВЕЦЪ 6 't8 — Днесъ 
жествевноеть постаняньето на 
Патриархъ въ Унгария.

ВѢНА ‘ — Ила страхъ да

припозна Испанското

ГЕРМАНИЯ
КЕШЪ 5.''17 — Госпожи Базенъ 

писмо, което отправила на генерала

стана съ голѣма тър- 
престода па сьрбския

не дойдатъ наводнения.

обнародува едно 
Шабо-Латуръ Въ 
на съпруга си итуй писмо тя описва побѣгваііьето 

казва че тя и браточедъ й Рулъ били сдинствевііитѣ

РАЗНИ НОВИНИ.
— Въ понедѣлникъ са събра ха на извнъ- 

редно засѣданье всичкитѣ на служба министри 
на Д. рживаіа въ нел кийтъ везирагъ подъ пред- 
сѣдателствоч) на Н В. великия везирь. Засѣ- . 
даньето траяло отъ 5 '/2 по турски до вечер .та. '

— Н. В. минисірътъ на външн тѣ дѣла А- і 
арі'ФИ паша съобщи съ едно окружно писмо . 
на представителіітѣ на силитѣ, че са запреща- 1 
ва до нова заповѣдь изважданьето па жита отъ 
пристанищата па Шкодра.

— Споредъ Progres (Г Orient» дѣятелно , 
слѣдувала работою за построенье™ или за пре
образованье™ на Варненската, Русчушката, 
Шумненскаіа и Трап зундската крѣпости, кон
то щѣли да са < набдІАТъ съ много и голѣмп 
топове. Планътъ на нонитѣ построявания билъ 
споредъ както сљ прувскитѣ крѣпости. Всяка 
крѣпость трѣба да може да побира четири или

съучастници въ побѣгвяпьето.
ФРАНЦА

ПАРИЖЪ — Базенъ пристигна въ Швейцария. 
Упривительтъ на тьмницитѣ въ Св. Маргарита люто са 
обвинява въ пнбѣгвапьето на преждебившия марешалъ.

Марешалътъ Макъ-Махонъ ще тръгне въ недѣля за 
Бретания, дѣто ще са бави десетина деня

Италия склони да припознае, испанското правителство.
ТАМЖЕ * ,с — Франца, Англия, Белгия и Италия 

окончателно припознах» испанското правителство.
ТАМЖЕ 7 (9 - Бонапартислитѣ тържествуватъ ; 

движения ставатъ вече за частнитѣ избирания прѣзъ 
Септемврия.

ИСПАНИЯ
МАДРПТЪ %8 — Карлиеютѣ разпалихж ;к<>.тЙн<£ "

питѣ около Сарагосла. Причиненитѣ повреди възлѣз- 
патъ на три мильона — Карлиститѣ оставих» Сегор
ба оть като направих» та>.ъ разви в.ірва, щипи.

БдЙОНА 6 18 — Карлисгитѣ превзех» Ургела.

СПА 3’/п 
шийтъ градъ

БЕЛГИЯ
— Марешалътъ Базенъ са еви въ на-

БІ’ЮКСЕЛЬ т/19 — Увѣряватъ че прсдставителитѣ
на < илитѣ отввьрлягь рус.ската программа, а предла- 
гатъ отъ страна на евоитѣ правителства да са опро- 
стотворн и да са подтвьрди женевскнйтъ трактатъ.

КИТАЙ
петь хиляди души.-- ..............— -j---------  ХОНГЪ-КОНГЪ ° 48 — Китайцитѣ с» поискали отъ

— Въ вторникъ срѣщу срѣда прѣзъ нощь- Япония да испраздни Формоза до три мѣсеца ; И ми
сли са че въ случ»й на откпзванье ще стане война.та двѣ доста силни зем.іетрясения са усѣтихА | . 

по всичкитѣ страни на Цариградъ и предгра 
дията.

— Казват-ь че русскийтъ посіаннпкъ въ Ца
риградъ генералъ Игнатіевъ съ позволенье отъ ! 
правите’ствою си тѣлъ да отиде за малко вре
ме въ Руссия.

— <Тюрки» извѣстява че царското прави
телство ще пристАпи на едно ново описанье 
на мажкитѢ жители, мюсюлмани и немюсюлмяни, 
въ Империята. Гази мѣрка е неизбѣжно слѣд
ствье на безредието, което малко по малко < а 
е вмъкнало въ деФгерптѣ на описанье™. Това 
е побъркало работитѣ относително до войско- 
сьбираніето и до събира ьето па бедель > при
чината дань която са плаща отъ н<мюсюіма- 
нитѣ за свобожденье™ инъ отъ военната служ
ба. Туй опи ан'е ще стане споредъ два пра
вилника, които Портата е издяла тия дни п 
кото са са подл вьрдили отъ Н. В. Султннътъ.

ііЛевиіиио Аералда» навГ.стяиа че imu«-_. 
раторско'0 праните н тво е сключи о съ имп< ра-. 
торената банка единъ заемъ отъ 40,000,000 лири. ।

— Занчера пристигна и слѣзе на Орта к ой 
Н. Пр-сті О Г. Доротей, който предварително си 
бѣше далъ оставката отъ C on ката Епархия.

— Сіратегическийтъ пать който шесвьрже 
градоветѣ, Шуменъ и Ямболъ щьлъ на скоро 
да са свьрши.

—Въ грьц. атин. и цариірадскитѣ вѣстница 
срещами описания отъ пАтуваньето на посдан- 
ницитѣ руский, германский и американский въ 
Свела гор.і. Отъ тѣзи описания ний изнличами 
тона мѣсто дѣто са говори за посѣщеньето имъ 
на ЗограФскийтъ мънастпръ. — «Отъ русский 
тъ мьнастиръ Св. Пантелеймона слѣдъ единъ і 
часъ піуванье извезохмп са на мѣстото което 
са казва Бі.лгарска Терсана. Тука на чакаха 
ката ри и мулела конто на занесоха въ Зогра- 
фский мънасгиръ, кейто е подъ владѣние на 
Българитѣ. Камбанитѣ изві етиха пристиганьето і

ИЗВѢСТИЯ
Уроцитѣ въ Пловдивската семипарІА се на 

ченватъ на 20-й т. Августа; за това ее явява 
на родителигѣ, кои го желаять да испрататъ 
синовитѣ си въ казаното училище, да преб.ѣр- 
зять да гп исп атагъ най касно доі-йС/врія. 
Съсювттъ на учителитѣ остая сащийтъ, как
то лани, съ прибавленіе още на единъ учитель. 
Упранит ль на семинаріл.ТА ще е пакъ Г. Д. 
Блакіевъ.

Пловдивъ. 5-й Августъ 1874
Учил. Настоятелство.

Пансіонътъ въ Пловдивъ, който лани бѣше 
подъ ѵправленіето на Г-на Горбянова, Идуща
та гоюна остая подъ управленіе™ на Г-на Гр. 
Д Капа пкпия. Заплатати за Хчобията годвна- 

съ гірѣдплята лгри П/ътп.
Екдномъ Янко Хр. Воденчаровъ. 

Пловдивъ Авг. 5-й, 1874.

Черкопно-учплищното настоятелство въ X оглу 
Пазарджи ъ тьрси единъ учитель, който да по
знава елементарните науки и черковно пѣніе. 
Който отъ Г да учителитѣ желае да занеме тая 
служба, нека са отнесе до реченнното настоя
телство за споразумѣніе.

3 Августа 1874.

ци. ... Зограф ката обитель са вижда

Единъ учитель, който познава основно тур
скийтъ езикъ и който освѣнъ учите іетвова- 

I ні.ето си въ единъ отъ по главнптѣ градове на 
нашето отечество, билъ е и писарь въ търгов
ското тамъ СА.іилище доволно време, тия дни 
отъ грьцка злоба и зависть пзвадепъ отъ служ
бата си, тьрси мѣсто. Конго отъ нашитѣ по 

J главни градски общини са нуждае отъ такъвъ
нон о I учитель, който освѣнъ турскийтъ езикъ може

гр- 2‘/2
Французско Българска Грамматика отъ 

F- Ahn прѣв. К. Ив. Тьрновскый. Віена 1869;
стр. 279. . . . гр. 15

Практическа метода заизучваніе фр. яз. 
по Ё- Ahn. прѣв. С. Радуловъ. Болградъ 1871;
стр. 224............................................

Пловдивъ, 20 Іуліа 1874.
гр. 8.

Книжарницата на Хр. Г. Дановъ и Сіе 
Въ ПЛОВДИВЪ, РУСЧУКЪ, ВЕЛЕСЪ.ПОЛИТИЧЕСКИ новини.

РУССИЯ — Прѣзъ мяналий Юлия са сключи 
ли сто години, отъ какъ по Кючюк-кайнирджи- 
шкий миръ са е разнило най напрѣлъ русскою 
знаме въ черно Море. За споменъ на туй пст<>

цитѣ на властьта нѣматъ граници въ злоупотре- 
бевията си, ковчегътъ на правосАдьето ще да 
е едно благодѣянье. Стига само да са спо
лучи цьлыа която задиря Шнхъіъ. Защото 
всичкитѣ комай правителствения служители и- 
матъ непосредствененъ интересъ да са унищожи 
туй добро произволенье на Самодьржеца. Каз- 
натъ че прѣди 20 годишГ пакъ билъ са поста
вилъ единъ такъвъ ковчегъ, но той въ малко 
врбме са напілнилъ съ срамотии и неприлични 
писма, отъ коню нѣкой били отправени проти
ву самата'личность на Шиха. А това докара
ло отмаквані.ето на туй учрѣжденье.

АМЕРИКА — Последни іѣ изнѣстия отъ Huo 
Йоркъ носятъ ни тази важна новина. Станало 
въпросъ да са присъединяіъ на Съеди енитѣ 

I Дьржави много изъ об іаститѣ на Мексико. Прѣ- 
! говоритѣ за юна са отворили между мекевкан-
і СКОТО правителство и привителстко о на Съеди- 

рическо събитье русекитѣ Вѣі тні.ци са поене- | ненитБ Д ржани, и въ бл зкийтъ пі риодъ на 
тили особни членове, въ които са грѣща-ъ до-1 камери гѣ щ- да стане прѣйюженьето за іова 
ста любопатнн свѣдѣния. «На черно Море, каз-1 Не са знае обаче ще ла да са прдеме, защою

създанна и е зланье доста високо и широко; 
прнемнитѣ зали имаха столове, миндери, кад 
ри, които изобразяваха дрѣвнитѣ български ца- 
рье, Фотографии които прѣдставяча Кырила 
II ру алим кийтъ патриарчъ, Авксеніия, Илари- 
она извѣстнийтъ, и други светител.і и пьр- 
восветители руски. Не знаемъ защо единъ ка- 
лугеринъ българинъ сне оть стѣната фотогра
фията на Екзарха и обърна сериозно вниманье- 
то ми врьзъ нея» к зва гъркътъ догіисникъ и 
свьршя съ тона че българитѣ калугери ги по
черпили съ прохладителни пития.

Плшятъ отъ Кахиръ до Византисъ: 
«Патрйаршескитѣ маши работи са намиратъ 

не въ толкозь поволно съсюянье; а на опаки 
и по на зіѣотиватъ. Прѣди нѣколко дни в.т.трѣ 
въ Патриархията са извърши една важна краж
ба, конто раздисна негодованьего на еднород- 
цитѣ ни срещу онтзи конто с . я изв -ршили.

Раки злодѣй< ка отмъкнала елмазенийіъ крі.стъ 
на пастир кийтъ жезлъ, който принадлежи на 
ПатриаршескиЙтъ Алекеандрийский прѣсто.іъ, 
и са оцѣнява за трис а и повече лири. Не са 
е избродилъ йоще онзи който е направилъ туй 
злодѣянье, което направи най лоше впечатлѣнье 
на сънародната ни публика, защою и това е 
едао отъ доказателствата на окаянно о, както 
не. трѣбаше, управенье на ПатриархиЙскытѣ ни 
работи, за коню са надѣІА на скоро да ви до- 
ставІА по пространни свѣдѣния».

Стта да не искарато пакъ че и тука 
мечтателя Ито панславизмъ е пр чина за 
лотето положенье на черковнитгь имъ ра 
ботч, сѣоредъ както е стинло обичай на 
пос-иъдйкъ у Гърцчтгь да обвиняватъ Бъліа- 
р тѣ и друп за всичко Неповрлно що са. 
случава между тѣхъ.

! да преподава и Вс. История, ^»ълг. История, 
Землеописанье и др. предмг-ти, нека са отнесе 
до редакцията за споразумѣнье.ПАРЖЧЕПЪ ДЕПОСЛОВЪ.

1875
ПРОСТА ГОДИНА.

Наріъдилъ и издалъ Н. П. Чериовѣждъ. 
Стр. 96. Ціыіа л)ва гроша,

Тоя Д"иос.ювъ с.ъд'.ржава: II іброяванье на години
те; Знѣздобройско предказванье за 1875 год.;
Пасхалия; Катоіишки праздници; Армейски
празд;;;;ц;;; Мюсюлмански праздници ; Царски 
праздници ; Български светци и мачсниііи 5 12-
праздници;

мѣсеци по 
арибскпятъ

стария тъ стилъ, по новиятъ. и 
денос.ювъ; Статия за Денлслови-

тѣ; Статия за здравьето; Домашенъ Лг.карь; 
Какво трѣба иия да правимъ; Ба.лгарски дру
жини и вѣсюици въ Ца эиградъ; По народнн- 
іѣ наши работи; Пѣсеньта на птичката; Дио- 
геновп отговори; Снѣшни и шарени; Стнхо- 
Тнор 'НИЯ.

Деносювътъ са намѣрва за продаванье въ 
Цариградъ у Кнніопродавница-та на Б. П. Д- 
«Промишіенье» , както и па идущпятъ Узунд- 
жоі-ский Панаиръ.

100 екз. отъ Денословътъ, купени на купъ, 
проіаватъ са по 70 папи; 300 по 60 пари; 
500 по 50 пари, а 1000-то са отсгапіатъ за 
десеть тур. лири. Куиуванье продананье то с 
въ брой.

Ьб Печатницата на Д. Лрамиана.


